
สูตร

1. รากที่สองของ z = x+ yi คือ
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และ w2 = −w1

2. ทฤษฎีบท : การทดสอบการลู่ออก
ถ้า lim

k→+∞
uk ̸= 0 แล้วอนุกรม

∑
uk เป็นอนุกรมลู่ออก

3. ทฤษฎีบท : อนุกรมเรขาคณิต

อนุกรมเรขาคณิต
∞∑
k=1

ark−1 (a ̸= 0) จะลู่เข้าถ้า |r| < 1 และลู่ออกถ้า |r| ≥ 1

ถ้าอนุกรมลู่เข้าแล้วจะมีผลบวกเป็น a

1− r

4. ทฤษฎีบท : อนุกรมฮาร์มอนิก

อนุกรมฮาร์มอนิก
∞∑
k=1

1

k
เป็นอนุกรมที่ลู่ออก

5. ทฤษฎีบท : อนุกรม p

อนุกรม
∞∑
k=1

1

kp
เมื่อ p > 0 ลู่เข้าถ้า p > 1 และลู่ออกถ้า 0 < p ≤ 1

6. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยอินทิกรัล
ให้

∑
uk เป็นอนุกรมที่มีแต่ละพจน์เป็นค่าบวก และให้ f(x) เป็นฟังก์ชันที่เกิดจากการแทน k ด้วย x ใน uk ถ้า f มีค่า

ลดลงและมีความต่อเน่ืองสําหรับ x ≥ 1 แล้ว
∞∑
k=1

uk และ
∫ +∞

1

f(x)dx จะลู่เข้าเหมือนกัน หรือลู่ออกเหมือนกัน

7. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยการเปรียบเทียบ

ให้
∞∑
k=1

ak และ
∞∑
k=1

bk เป็นอนุกรมที่มีพจน์ไม่เป็นค่าลบ และสมมติว่า

a1 ≤ b1, a2 ≤ b2, a3 ≤ b3, . . . , ak ≤ bk, . . .

7.1 ถ้าอนุกรมที่ใหญ่กว่าคือ
∑

bk ลู่เข้าแล้ว อนุกรมที่เล็กกว่าคือ
∑

ak จะลู่เข้าด้วย

7.2 ในทางตรงกันข้าม ถ้าอนุกรมที่เล็กกว่าคือ
∑

ak ลู่ออกแล้ว อนุกรมที่ใหญ่กว่า
∑

bk จะลู่ออกด้วย

8. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยอัตราส่วน
ให้

∑
uk เป็นอนุกรมที่มีพจน์เป็นค่าบวก และสมมติ

lim
k→+∞

uk+1

uk
= ρ

8.1 ถ้า ρ < 1 อนุกรมจะลู่เข้า
8.2 ถ้า ρ > 1 หรือ ρ = +∞ อนุกรมจะลู่ออก
8.3 ถ้า ρ = 1 สรุปไม่ได้

9. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยการถอดราก
ให้

∑
uk เป็นอนุกรมที่มีพจน์เป็นค่าบวกและสมมติ ρ = lim

k→+∞
k
√
uk = lim

k→+∞
(uk)

1/k

1



9.1 ถ้า ρ < 1 อนุกรมจะลู่เข้า
9.2 ถ้า ρ > 1 หรือ ρ = +∞ อนุกรมจะลู่ออก
9.3 ถ้า ρ = 1 สรุปไม่ได้

10. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยการเปรียบเทียบลิมิต
ให้

∑
ak และ

∑
bk เป็นอนุกรมที่มีพจน์เป็นค่าบวก และสมมติ ρ = lim

k→+∞

ak
bk

10.1 ถ้า ρ มีค่าจํากัด และ ρ ̸= 0 แล้ว อนุกรมทัง้สองจะลู่เข้าเหมือนกันหรือลู่ออกเหมือนกัน
10.2 ถ้า ρ = 0 และ

∑
bk ลู่เข้าแล้ว

∑
ak ลู่เข้าด้วย

10.3 ถ้า ρ = +∞ และ
∑

bk ลู่ออกแล้ว
∑

ak ลู่ออกด้วย

11. ทฤษฎีบท : การทดสอบอนุกรมสลับ

อนุกรมสลับ
∞∑
k=1

(−1)k+1ak หรือ
∞∑
k=1

(−1)kak จะลู่เข้าถ้าเงื่อนไข 2 ข้อต่อไปน้ีสอดคล้องกับอนุกรมนัน้

11.1 a1 ≥ a2 ≥ a3 ≥ · · · ≥ ak ≥ ak+1 ≥ · · ·
11.2 lim

k→+∞
ak = 0

12. ทฤษฎีบท : การทดสอบโดยอัตราส่วนสําหรับการลู่เข้าอย่างสัมบูรณ์

ให้
∑

uk เป็นอนุกรมที่มีพจน์ไม่เป็นศูนย์ และสมมติ ρ = lim
k→∞

|uk+1|
|uk|

12.1 ถ้า ρ < 1 อนุกรม
∑

uk จะลู่เข้าสัมบูรณ์

12.2 ถ้า ρ > 1 หรือ ถ้า ρ = +∞ แล้วอนุกรม
∑

uk จะลู่ออก
12.3 ถ้า ρ = 1 อนุกรมอาจจะลู่เข้าหรือลู่ออก

13. สูตรอนุกรมฟูเรียร์สําหรับ f(t)

ถ้า f(t) เป็นฟังก์ชันเป็นคาบและมีคาบ T =
2π

ω
สามารถเขียนให้อยู่ในรูปการกระจายอนุกรมฟูเรียร์

f(t) =
1

2
a0 +

∞∑
n=1

(an cos(nωt) + bn sin(nωt))

เมื่อสัมประสิทธิถ์ูกให้โดย

an =
2

T

∫ d+T

d

f(t) cos(nωt)dt, n = 0, 1, 2, 3, . . .

bn =
2

T

∫ d+T

d

f(t) sin(nωt)dt, n = 1, 2, 3, . . .
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